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До складу розроблюваного препарату доцільно було ввести також наступні 

компоненти: кислоту бурштинову, як адаптоген та імуномодулятор, олію м’ятну в якості 

антимікробного, відхаркувального та освіжаючого компоненту, екстракт стевії медової 

рідкий як коригент смаку. 

Різноманітність механізмів дії препарату дасть змогу комплексно підійти до ліквідації 

всіх патогенетичних ланок БЛЗ захворювання та запобігти переходу їх у хронічну форму. 
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Уперше фумарову кислоту (ФК) було виділено у 1832 р. з трав’янистої однорічної 

рослини  Fumaria officinalis L. – Рутка аптечна (дим’янка, дика рута, рута польова, житничка, 

дим-трава) [3, 8, 9, 13]. Завдяки цій рослині кислота і отримала свою назву.  

Наукову назву Дим’янка вперше запропонував Жозеф Піттон де Турнефор (1700). 

Згідно з одним з припущень, етимологія назви «fumus» (з латинської «дим») – від утворення 

власне диму при згоранні коренів рослини. Інша версія походження назви рослини Дим’янка 

– завдяки зовнішньому вигляду представника флори. Здалека рослина здається непоказною, з 

непримітними квітками, неначе у диму. За легендою, дим’янка проросла не з насіння, а з 

пари, яка  виходила з-під землі [14].  

Окрім Рутки (дим’янки), ФК зустрічається у рослинах родини Papaveraceae, грибах 

роду Boletus, лишайниках, зокрема, у Cetraria islandica (Ісландський мох) [2, 6, 10].  

Мета нашого дослідження – виявити взаємозв’язок фумарової кислоти з рослинами, 

які накопичують комплекс біологічно активних речовин, включаючи цю органічну кислоту, і 

застосовуються для створення лікарських препаратів. 

ФК (транс-бутендіова) належить до найважливіших представників дикарбонових 

кислот, міститься у всіх живих клітинах, бере участь у біохімічних процесах як інтермедіат 

циклу Кребса. Знайшла широке застосування у харчовій промисловості як регулятор 

кислотності (харчова добавка Е297), що знижує рН у харчових продуктах і напоях, підвищує 

ефективність антимікробних добавок, є замінником лимонної і винної кислот, 

використовується для добування бурштинової і яблучної кислот [6, 13].  

Синтетичним шляхом вперше одержана з бурштинової кислоти. Виробляється у 

великій кількості хімічною промисловістю каталітичною ізомеризацією малеїнової (цис-

бутендіової) кислоти у водних розчинах. Мікроорганізми синтезують ФК з оцтової кислоти 

або з етилового спирту. Біотехнологічний спосіб добування передбачає трансформацію 

моносахаридів у ФК під дією міцеліальних грибів роду Rhizopus [12]. Під час бродіння 

цукрів із застосуванням пліснявих грибів Aspergillus fumaricus утворюється 60-70% ФК [1].  

Лікарські засоби, які містять ФК відносяться до препаратів метаболічного типу дії, 

фармакотерапевтичні ефекти спрямовані на відновлення біохімічних реакцій обміну 

речовин, порушених патологічними процесами.  
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Отримані на основі ФК синтетичні субстанції використовуються для лікування 

псоріазу (Фумадерм), розсіяного склерозу (Текфідера), вірусних інфекцій (Віреад), 

кардіотонічні і кардіопротекторні препарати (Мафусол, Конфумін) [15].   

Сучасні фітохімічні дослідження рослинної сировини дозволяють виявити у 

хімічному складі серед органічних кислот  ФК. 

Наявність ФК підтверджено під час вивчення таких  рослин як: Saponaria officinalis L. 

(екстракт з надземних органів містить велику кількість органічних кислот, серед яких ФК 

0,24 мг/л) [5]; у траві Poterium poligamum  виявлено 12 органічних кислот, серед яких 

основною є 15,5% ФК [11]; у Primula veris L. [7].   

Рутка знайшла своє застосування у традиційній і народній медицині і в гомеопатії. 

Препарати на її основі мають жовчогонну, протизапальну, спазмолітичну, діуретичну, 

знеболювальну, тонізуючу дію, покращують обмін речовин, використовують у лікуванні 

печінки. Органічні кислоти, які містить рослина, виявляють бактеріцідну дію, сприяють 

виведенню токсинів і баластних речовин.  

Серед препаратів, до яких входить Рутка, слід відзначити гомеопатичні: Псорилом – 

імуномодулюючий, Гепазин – для лікування печінкових і жовчних розладів, Лімфоміозот – 

використовується у терапії лімфаденіту, лімфангіту, алергічних захворювань. У традиційній 

медицині застосовуються гепатопротектори Гепабене, Лів 52, Оддибил [15]. Рослину 

успішно використовують також народні цілителі. Fumaria officinalis L. офіційно включено до 

фармакопеї Франції і Бразилії. 

На сьогодні ФК кислота залишається цікавим об’єктом у дослідженнях хіміків-

синтетиків і фітохіміків з метою створення нових лікарських препаратів. 
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Софора жовтіюча (с. жовтувата, с. вузьколиста) – Sophora flavescens Soland  

(=S. angustifolia Siebold et Zucc) родини Fabaceae – отруйна багаторічна трав'яниста рослина, 

яка поширена у північно-східних, північних і центральних районах Китаю, в Японії, Кореї, 

на Далекому Сході Росії. За життєвою формою софора жовтіюча – гемікриптофіт, що має у 

базальній частині пагонів бруньки поновлення двох типів: вегетативні и змішані. Вегетативні 

конусоподібні, закладаються на першому році, змішані – куполоподібні, закриті, 

закладаються на другому році життя.  

Китайська назва софори жовтіючої – Kushen (кушень), що означає «гіркий корінь». Вид 

широко культивується у Китаї як похідна рослина лікарської сировини – Radix Sophorae 

Flavescentis kushen (Sophorae Flavescentis Radix), яка входить до Китайської, Японської, 

В’єтнамської, Британської Фармакопей та широко імпортується у інші країни. Кореневища з 

коренями викопують восени.  

В медицині східних країн сухі корені софори жовтіючої, їх відвари, настоянки, 

порошки – найпопулярніші рослинні засоби з широким спектром дії [4]. Вченими різних 

країн проведено і ведеться багато досліджень фармакологічної активності коренів, 

індивідуальних біологічно активних сполук і фітопрепаратів з них [1, 2, 4, 5]. Відомо, що 

підземні органи містять багато алкалоїдів, хінони, тритерпенові сапоніни тощо [2, 3]. Для 

вітчизняної фармації корені софори жовтіючої також становлять великий інтерес для 

створення ефективних сучасних лікарських засобів із різноманітним фармакологічним 

спрямуванням. У зв’язку з цим ведеться розробка оптимальних параметрів ідентифікації та 

стандартизації сировини, які будуть покладені в основу національної монографії ДФУ на 

ЛРС – софори жовтіючої корені. 

Одним із аспектів наших досліджень у цьому напрямку є встановлення макроскопічних 

ознак софори жовтіючої коренів. Дослідження проводились на зразках імпортної сировини, 

використовувалися загальноприйняті методи макроскопічного аналізу. 

За результатами проведених досліджень нами запропоновані наступні  морфологічні 

діагностичні ознаки сировини: цілісні корені циліндричні, 10-60 см завдовжки, 5-25 мм у 
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